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ВСТУП 

На початку XXI століття пріоритетним завданням української освіти є 

виховання цінностей, головними з яких є життя людини, праця, здоров’я, 

культурні та національні традиції тощо. Стійкою є тенденція до збільшення 

кількості дітей, які віддають перевагу такому способу життя, що руйнівно діє 

на їх здоров’я. 

У концепції «Нова українська школа» [29] здоров’я учнів виділено в 

окремий напрямок. У процесі освоєння Державного стандарту початкової 

освіти [15] в учасників педагогічного процесу зростає усвідомлення, що 

розвиток культури здоров’я школярів має стати пріоритетним напрямом. 

Криза моральних цінностей, постійна психологічна напруженість, 

невпевненість у своєму майбутньому, життєві проблеми сучасної дійсності 

вимагають від учнів мобілізації сил, що можливо тільки за оптимального 

рівня здоров’я та ціннісного ставлення до нього. 

Проблема формування здоров’язбережувальної компетентності 

особливого значення набуває на етапі початкової освіти, що обумовлюється 

віковими особливостями молодших школярів, їх сприйнятливістю до 

педагогічних впливів. Стан здоров’я молодших школярів погіршується 

інформаційними навантаженнями та відсутністю раціональної організації 

навчальної діяльності, надмірною нервово-психічною напругою тощо. 

Навчальні предмети початкової освіти, зокрема й «Я досліджую світ», 

має широкі можливості для формування у молодших школярів особистісних 

компетентностей щодо засвоєння правил здорового способу життя, 

формуванню їхньої здоров’язбережувальної компетентності. 

Здоров’я людини в дослідженнях сучасних учених розглядається як 

соціально-педагогічна категорія, як цінність та інтегральна характеристика 

особистості. На сучасному етапі розвитку освіти одним із найголовніших 

напрямів займає саме здоров’язбереження учнів. Численні результати 

досліджень демонструють збільшення проблем зі здоров’ям у молодших 

школярів, які розпочали навчання у початковій школі. Реформи змушують 
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учених у галузі освіти знаходити нові технології, спрямовані на збереження 

здоров’я підростаючого покоління. Із сучасних технологій навчання 

молодших школярів можна виділити квест-технології.  

У галузі здоров’язбереження у педагогічному аспекті працюють такі 

вчені як Т. Бойченко, О. Ващенко, С. Гозак, М. Гончаренко, М. Гончаренко, 

С. Дудка, В. Лозинський, Г. Мешко, І. Поташнюк, Л. Рибалко, С. 

Свиреденко, О. Цибульська, В. Єфімов, О. Янкович Серед зарубіжних учених 

у галузі квест-технологій можемо виділити таких вчених як Берні Додж, 

В. Кукшин, Т. Марч. Г. Соловйов, В. Осик. Різним аспектам дослідження 

проблеми впровадження квест-технології в освітній процес приділяли увагу 

О. Багузіна, Я. Биховський, Г. Воробйов, О. Гапеєва, Д. Грабчак, М. 

Гриневич, Л. Желізняк, В. Заводнюк, Л. Іванова, С. Іць, Н. Кононець, Т. 

Кузнецова, О. Китманова, А. Статкевич, С. Напалков, О. Нечитайлова, Н. 

Цодікова, Г. Шаматонова, О. Шевцова, В. Шмідт, О. Шульгіна та інші. 

Єдиного погляду на сутність квест-технологій та їх застосування у 

формуванні здоров’язбережувальної компетентності серед учених немає 

через те, що ця технологія з’явилася нещодавно та характеризується 

універсальністю. 

Під час вивчення психолого-педагогічної та методичної літератури ми 

виявили протиріччя між необхідністю залучення молодших школярів до 

здорового способу життя, з одного боку, та застосуванням на практиці для 

досягнення цієї мети традиційних технологій, з іншого боку, що й означило 

проблему застосовування квест-технологій у формуванні 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів. Це зумовило 

вибір теми дипломної роботи магістра «Формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів засобами 

інноваційних технологій». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати методику формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів засобами 

інноваційних технологій (квест-технологій) та експериментально перевірити 
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її ефективність. 

Об’єкт дослідження: процес формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів. 

Предмет дослідження: педагогічні умови формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів засобами квест-

технологій. 

Завдання дослідження: 

1. Виявити та обґрунтувати сутність і зміст понять «здоров’я», 

«здоровий спосіб життя», «здоров’язбережувальна компетентність», 

особливості її формування в молодшому шкільному віці. 

2. Вивчити особливості організації квест-технологій у початковій 

школі. 

3. Визначити й обґрунтувати педагогічні умови формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів засобами квест-

технологій. 

4. Реалізувати педагогічні умови формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів засобами квест-технологій та перевірити 

їх ефективність. 

У дослідженні використовувалися науково-педагогічні методи: 

теоретичні (аналіз проблеми та предмета дослідження, синтез, класифікація 

та узагальнення наукових даних, моделювання), а також емпіричні методи 

(спостереження, бесіда, педагогічний експеримент), методи кількісної 

обробки результатів дослідження. 

Для успішної підготовки та захисту дипломної роботи магістра 

використовувалися засоби та методи фізичної культури з метою підтримки 

належного рівня фізичної підготовленості, що забезпечує високу розумову та 

фізичну працездатність. У режимі робочого дня включалися різні форми 

організації занять фізичною культурою (фізкультпаузи, фізкультхвилинки, 

спортивні заняття) з метою профілактики втоми, появи хронічних 

захворювань і нормалізації діяльності різних систем організму. 
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Практичне значення: можливість використання результатів 

дослідження на практиці педагогічних умов формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів засобами квест-

технологій, які можуть бути використані в педагогічній практиці вчителями 

початкової школи під час проведення уроків «Я досліджую світ», «Основи 

здоров’я» та позаурочних заходів, здобувачами вищої освіти педагогічних 

коледжів та університетів.  

База дослідження: Лосяцька загальноосвітня школа I-II ступенів 

Скала-Подільської селищної ради Борщівського району Тернопільської 

області. Експериментальним дослідженням oхoпленo 40 учнів пoчaткoвoї 

шкoли. 

Апробація дослідження. Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021 рр.) та 

представлено на 12 міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Основні положення та результати дослідно-експериментальної роботи 

опубліковано у «Збірнику наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : 

Міленіум, 2021. Вип. XVІІ.). 

Структура. Дипломна робота магістра складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи результати проведеного дослідження з позиції 

теоретичного аналізу та емпіричного досвіду, наголосимо на тому, що 

отримані дані знайшли відображення у вирішенні актуальної проблеми 

сучасної системи початкової освіти, пов’язаної із формуванням 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів засобами 

інноваційних технологій. 

1. Аналіз науково-методичної літератури дозволив дійти висновку про 

те, що здоров’я молодших школярів та його примноження є важливим 

питанням наукової думки дослідників багатьох галузей знань, яке не втрачає 

актуальності. 

2. Сучасний етап розвитку освіти в Україні характеризується значними 

системними перетвореннями змісту освіти, реформуванням системи 

початкової освіти, впровадженням ідей Нової української школи, 

підвищенням якості надання освітніх послуг. Серед напрямів формування 

здоров’язбережувальної компетентності у процесі навчання молодших 

школярів визначаємо широке впровадження інноваційних технологій, 

трансформацію підходів до організації та проведення занять тощо, на що 

спрямовано увагу провідних науковців і фахівців у галузі початкової освіти. 

На думку дослідників, особливе місце серед освітніх інновацій 

посідають саме квест-технології. 

У процесі проведеного нами вивчення проблеми формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів нами отримано 

такі результати: виявлено та обґрунтовано сутність і зміст поняття 

«здоров’язбережувальна компетентність», особливості її формування у 

молодшому шкільному віці; вивчили особливості організації квест-

технологій у початковій школі; виявлено та обґрунтовано педагогічні умови 

формування здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів у 

процесі застосування квест-технологій; реалізовано ці умови у процесі 

застосування квест-технологій та перевірено їхню ефективність. 



 
 

63 

 «Здоровий спосіб життя» розглядаємо як систему поведінки дитини в 

процесі її життєдіяльності, засновану на особистому досвіді, традиціях та 

прийнятих нормах поведінки. «Уявлення про здоровий спосіб життя» – 

специфічна форма пізнання навколишнього світу, що визначає звички та 

поведінку дитини в галузі здорового способу життя. 

Формування у молодших школярів здоров’язбережувальної 

компетентності спрямоване на формування поведінки, адаптованої до 

соціальних і природних умов довкілля, з метою збереження та зміцнення 

здоров’я, досягнення психологічного комфорту. розвитку потенційних 

можливостей особистості на основі розуміння взаємозв’язку стану здоров’я 

та способу життя. Формування здоров’язбережувальної компетентності, 

важливої для підтримки здоров’я, має комплексний характер. Основними 

ланками у цьому є сім’я та ЗЗСО, а саме ті норми, які прищеплюються у 

соціальних інститутах. 

Формування здоров’язбережувальної компетентності молодших 

школярів виявляється в: осмисленому розумінні феномена «здоров’я»; 

усвідомленні його як найважливішої цінності, вмінні усвідомлено 

вибудовувати поведінку з метою покращання здоров’я, пізнанні методів його 

покращання, вмінні його контролювати; прояві дітьми самостійності у 

площині зміцнення та збереження здоров’я. 

До основних уявлень про здоровий спосіб життя, які необхідно 

формувати у молодших школярів, відносимо такі: їх уявлення про будову 

людського тіла, про здоров’я та здоровий спосіб життя, гігієнічну поведінку, 

санітарно-гігієнічні норми, прийоми ведення здорового способу життя, 

способи допомоги собі та іншим у веденні здорового способу життя тощо. 

«Квест-технологія є оригінальною технологією, що інтегрує в собі ідеї 

проєктного методу, проблемного та ігрового навчання, взаємодії в команді та 

ІКТ, що поєднує цілеспрямований пошук при виконанні головного 

проблемного та серії допоміжних завдань з пригодами та (або) грою за 

певним сюжетом» [23, с. 51-52]. У педагогічній практиці поширено два види 



 
 

64 

освітніх квестів: веб-квести, що виконуються у віртуальному інтернет-

просторі та реал-квести, пов’язані з реальними переміщеннями у просторі, 

які проводяться у приміщеннях або на вулиці. Квест-технологія – засіб 

розвитку у молодших школярів цілої низки якостей: мисленнєвих процесів і 

ключових компетентностей. 

З метою формування здоров’язбережувальної компетентності 

молодших школярів у процесі застосування квест-технологій нами були 

визначено такі педагогічні умови: розроблення та впровадження у практику 

навчання молодших школярів освітніх квестів, що містять завдання з 

формування основ здоров’язбережувальної компетентності; формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів шляхом 

організації спільної діяльності вчителя та батьків. 

Нами були визначено рівні та критерії оцінки рівня сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів. Критеріями 

виступили когнітивний, мотиваційний і поведінковий. За цими критеріями 

визначено 3 рівня сформованості здоров’язбережувальної компетентності 

молодших школярів: низький, середній і високий. Рівні сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності нами визначено за допомогою таких 

діагностичних методик: анкетування дітей і батьків, діагностичні завдання та 

розв’язання проблемних ситуацій за І. Новіковою, спостереження. 

Після проведення всіх діагностичних процедур отримано такі 

результати: на початок педагогічного експерименту в експериментальному 

класі: 50% учнів мають низький рівень сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності та у них практично відсутні вміння 

та звички ведення здорового способу життя. Приблизно 25% учнів 

перебувають на середньому рівні, що проявляється у відповідях з 

вичерпними коментарями, в яких проявляється валеологічна ерудованість. 

25% учнів відповідають найвищому рівню, тобто правильно уявляють 

здоровий спосіб життя як активну діяльність, мають особистий досвід та 

відомості, отримані від дорослих у тому. як вести здоровий спосіб життя. У 
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контрольному класі отримано такі результати: 50% учнів мають низький 

рівень сформованості здоров’язбережувальної компетентності. 25% учнів 

перебувають на середньому рівні. 25% учнів відповідають найвищому рівню. 

Відповідно до поставлених нами завдань і мети, подальша робота була 

спрямована на реалізацію педагогічних умов формування 

здов’язбережувальної компетентності молодших школярів: 

 розроблення та впровадження у практику навчання молодших 

школярів освітніх квестів, що містять завдання з формування основ 

здоров’язбережувальної компетентності; 

 формування здоров’язбережувальної компетентності молодших 

школярів шляхом організації спільної діяльності вчителя та батьків. 

На цьому етапі дослідження нами було розроблено завдання для 

проведення квесту «Людський організм», розроблено квест у вигляді 

подорожі станціями «Подорож до країни здоров’я», квесті «Слідами 

викраденого здоров’я». До роботи активно залучалися батьки молодших 

школярів як учасники та організатори. Так вони самостійно провели квест 

«Код здоров’я: здоровий спосіб життя!». 

Для перевірки ефективності педагогічних умов було проведено 

контрольний етап педагогічного експерименту. Результати виявилися 

такими: на контрольному етапі педагогічного експерименту в 

експериментальному класі: 20% учнів мають низький рівень сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності, що на 30% менше, ніж на 

констатувальному етапі педагогічного експерименту. 30% учнів перебувають 

на середньому рівні, що у 5% більше, ніж на констатувальному етапі. 

50% учнів відповідають високому рівню, що на 25% більше, ніж на 

констатувальному етапі. У контрольному класі ми отримали результати, 

аналогічні до констатувального етапу педагогічного експерименту. 

Результати діагностичних методик на контрольному етапі 

педагогічного експерименту показали динаміку рівня сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів.  
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Таким чином, аналіз результатів, отриманих у процесі дослідження, 

дає підстави стверджувати, що реалізовані на формувальному етапі 

педагогічногоексперименту педагогічні умови формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів виявились 

ефективними. Результати дослідно-експериментального дослідження 

підтвердили припущення. 

Це дослідження не вичерпує всіх аспектів формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів. Залишилася ще 

достатня кількість моментів, які потребують до себе також особливої уваги 

та подальшого вивчення. Не слід забувати, що формувати 

здоров’язбережувальну компетентність молодших школярів можна не лише 

на уроках «Я досліджую світ» та «Фізична культура», а й в межах інших 

предметів початкової освіти. Важливо продовжувати цей процес і на 

наступних рівнях освіти. Становлення, формування та розвиток здоров’я має 

протікати впродовж усього життя людини. Тільки в цьому випадку можна 

досягти здорового стабільного суспільства, зростання добробуту його членів 

тощо. 
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